
Актуальність теми дослідження. Характерною особливістю сучасної філософської науки є посилення уваги до 
проблем повсякденності, осмислення конкретних форм і сфер буття людини -  економіки, політики, техніки, права, освіти, 
культури, туризму тощо. В орієнтації на практичні, у т. ч. економічні, проблеми виявляється головний смисл філософії як 
науки про людське буття, місце людини в світі, її призначення. По суті виробнича діяльність є однією з основних форм 
людської діяльності. У широкому сенсі економіка (грец. -  мистецтво ведення домашнього господарства) -  це сукупність 
засобів, об’єктів, процесів, які люди використовують для забезпечення свого життя, задоволення потреб завдяки створенню 
благ, умов, засобів та обміну ними.

Метою дослідження є проведення аналізу основ бізнесу з філософських позицій. Поставлена мета передбачає 
вирішення наступних завдань: дослідити категорію «економіка» як мистецтва ведення бізнесу; проаналізувати основні 
моделі ведення бізнесу; проаналізувати філософію бізнесу в сучасному суспільстві; віднайти зв’язок бізнесу із філософією.

Об’єктом дослідження виступає соціально-економічна сфера сучасного суспільства.
Прєдмєтом дoсліджeння є: філософські основи бізнесу.
Стан досліджєння про6лєми. Ідея філософії бізнесу цікавила багатьох вчених, серед яких Дж. С. Мілль, М. Вебер,

В. Зомбарт, Ж. Ламбен та ряд вітчизняних дослідників: В.Д. Базилевич, С.С. Гаркавенко, А.О. Приятельчук, Т.П. Глушко. 
Розуміння категорії «економіка» як мистецтва ведення домашнього господарства загалом побутує і нині. У широкому 
сучасному значенні це слово тлумачать як господарство країни або його частини (галузі, види виробництва). Поняття 
«економіка» багатоаспектне, з розвитком систем господарювання воно безперервно збагачувалося. Російський вчений Н. 
Кондратьєв вважав, що це поняття означає соціальне, народне господарство, Ю. Осипов, -  вартість; німецькі 
політекономісти К.-Р. Макконелл та С.-Р. Брю -  економічну поведінку. Проте одним з першопрохідців був саме Арістотель, 
який як і шотландський економіст А. Сміт вважали, що це поняття означає багатство. Аристотель вживав термін для 
характеристики способу формування і відтворення багатства (хремастика) і ведення хатнього господарства (oikos -  хата, 
дім). У цьому розумінні господарство (різних видів -  від приватно-індивідуального до загальнодержавного, суспільного) та 
економіка (господарське природокористування, що забезпечує висхідне відтворення матеріальної основи людського життя, 
зумовлює його «якість») набувають тотожного значення. Тому правомірне існування термінів «філософія економіки» і 
«філософія господарства». Враховуючи соціологічні традиції поділу суспільної структури на певні сфери (економіка, 
політика, культура), усталені у філософії типології людини як суб’єкта суспільного життя (homo есопоті-cus, homo politicus, 
homo socialis), зважаючи на існуючі класифікації діяльності людини (економічна, екологічна, художня, педагогічна, 
управлінська, медична, валеологічна, туристська тощо), варто зосередити увагу саме на філософсько-економічних 
проблемах. Головним об’єктом і опорною категорією є розуміння цього різновиду філософського осмислення економіки як 
сфери економічної поведінки людини, орієнтованої на раціональне (розумне) природокористування з метою забезпечення 
своїх потреб та інтересів. Філософсько-значуща в цьому аспекті проблема відносин індивідуального суб’єкта із соціально 
цілим (колективним, соціетальним) носієм економічної культури. Ця культура представлена такими моделями:

1) ліберальна, основою якої є людина суто індивідуалістичного, егоїстичного типу, економічна поведінка якого 
визначається правилами ринкової гри і спрямована на максимізацію власного прибутку. За такого підходу економічна 
система суспільства вибудовується «знизу -  вверх» -  від окремого індивіда до соціальних груп, корпорацій, монополій, 
світових економічних систем;

2) директивна, яка пропонує розуміння сутності економічної системи як «економічного організму». Тому економічна 
поведінка індивіда зумовлюється економічними особливостями цілого (держави, етносу), а економічна система 
вибудовується «зверху -  вниз». Сьогодні, в період інтенсифікації виробництва, причиною успіху в інноваціях багато 
керівників вважають зміну філософії бізнесу фірми. Основна турбота компанії, орієнтованої на ринок, -  як зрозуміти, 
виправдати і навіть перевершити очікування споживачів. Якщо продукція фірми відповідає або перевершує їх очікування -  
її купують. Компанія тим самим виховує довіру до себе у споживача, а значить, продасть більше. Задоволені клієнти 
розхвалюють товар, і це переконливіше будь-якої реклами. Інше достоїнство ринкової філософії полягає в тому, що вона 
реально враховує кожен елемент, необхідний для досягнення успіху. У більшості видів бізнесу для того, щоб домогтися 
успіху, недостатня просто мати відмінний продукт. Компанія, орієнтована на ринок, бере до уваги конкуренцію, економічні 
умови, непередбачені ситуації, вибирає лише деякі, визначені, сегменти ринку, ті, на яких зможе найбільш ефективно 
конкурувати.

Висновок: діяльність людини в суспільстві обумовлена певними філософськими засадами. Особливо виразно це 
прослідковується у таких сферах буття, як управління соціальними процесами, підприємницькою діяльністю бізнесових 
структур.
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Актуальність теми дослідження. Як ми вже знаємо, ринкова економіка є одним із відомих людству типів 
економічної організації. В сучасних умовах участь людини в ринкових відносинах стає однією з найважливіших форм 
підприємницької діяльністі. Обізнаних людей в ринкових відносинах не так і багато, їх потрібно збільшувати, наслідком 
того буде розвиток власного капіталу та економіки країни.

Метою дослідження є аналіз ринкових відносин та участь людини в цьому, забезпечення сприятливих умов для 
нормальної дії ринкових механізмів, закономірність розвитку малого, середнього та великого бізнесу.

Об’єктом дослідження є сфера людських потреб та інтересів і похідних від них відносин, що виникають у самої 
людини щодо ринкових відносин

Предмет дослідження є вивчення соціально-економічного розміщення продуктивних сил України і розвитку галузей 
її економіки, найважливіших природно-економічних, демографічних і екологічних особливостей. Економічні відносини, в 
які протягом життя вступає людина, різноманітні. Місце людини в економічних відносинах в першу чергу характеризують: 
1) його положення у відносинах власності; 2) його роль в процесі праці (виробництва); 3) його участь в бізнесі і 
підприємництві; 4) його положення у відносинах розподілу і споживання виробленого в суспільстві продукту. Вступаючи в 
відносини власності, людина реалізує права володіння (можливість мати у себе те чи інше майно), розпорядження 
(можливість змінювати призначення і приналежність майна), користування (можливість використовувати корисні 
властивості майна). Обсяг цих прав залежить від форми власності: загальної, приватної або змішаної. Слід підкреслити, що 
вплив форми власності на економічну поведінку людини не є однозначним. Наприклад, приватна власність, з одного боку, 
роз’єднує людей і відчужує їх від праці, але, з іншого - є необхідною умовою їх господарської самостійності і незалежності 
[1, с. 2-5]. Загальна (або громадська) власність, певною мірою сприяючи подоланню різкого майнового і соціальної 
нерівності, на думку економістів, не створює достатніх стимулів до праці і не може забезпечити стійке економічне 
зростання. Право власності визнається одним з природних і невідчужуваних прав людини. Найважливіша ринкова роль 
людини - його участь в процесі праці. Об’єктивними характеристиками трудової діяльності людини є продуктивність, 
ефективність і місце в системі суспільного розподілу праці. Її оцінка визначається ступенем відповідності найважливішим 
вимогам, до неї пред’являються: вимогами професіоналізму, кваліфікації, трудової, технологічної та договірної дисципліни, 
а також старанності і ініціативності.

Підприємницька діяльність в сучасних умовах стає однією з важливих форм участі людини в економічних 
відносинах. Підприємництвом вважається здійснювана з власної ініціативи, на свій ризик і відповідальність, самостійна, 
спрямована на отримання прибутку діяльність людей.

Вона пред’являє до людини особливі вимоги: винахідливість, глибокі знання, ініціативність, силу волі, готовність до 
ризику, твердість, уміння самостійно приймати відповідальні рішення, вірність слову. Невідповідність цим вимогам 
перетворює діяльність, зовні схожу на підприємницьку, в її протилежність - обман і шахрайство. Нарешті, людина є 
учасником ставлення ний розподілу і споживання. Відомі різні форми розподілу виробленого в суспільстві продукту: 
заробітна плата, банківський відсоток, земельна рента та дивіденд по купленим акціям [2, с. 33-35.]. Нерівність доходів 
залежить від положення людини у відносинах власності, рівня його освіти, кваліфікації, професійної підготовки та інших 
факторів. Неминучий в умовах ринкової економіки розрив в рівнях доходів окремих людей і груп населення в сучасних 
умовах покликане компенсувати держава (соціальні програми, посібники). Вступаючи в відносини споживання, людина на 
отримані доходи набуває необхідні йому товари та послуги, задовольняє наявні матеріальні і духовні потреби. Свобода 
діяльності підприємця як одна із головних рушійних сил ринкової економіки означає його право купувати економічні 
ресурси, виготовляти з них товари і продавати їх на ринках за власним вибором. Якщо умови діяльності у певній галузі 
підприємця не задовольняють, не повинно бути жодних обмежень для переходу в будь-яку іншу. Свободу вибору означає 
право власників матеріальних ресурсів і грошового капіталу використовувати їх на свій розсуд. Оскільки свобода вибору 
означає право людини обирати вид діяльності. Ще один прояв свободи вибору -  суверенітет споживача. Він означає право у 
межах власного грошовою доходу задовольняти свої потреби товарами і послугами. Кнує, звичайно, і зворотний зв’язок -  
вплив підприємницької діяльності на споживчий вибір. Адже розвиток виробництва, розширення його можливостей, 
особливо па основі інформаційних технологій, створення гнучких виробничих систем дають змогу перейти від масового до 
індивідуального виробництва, задовольняти існуючі потреби все повніше. Але і потреби не залишаються незмінними, 
розвиваються, посилаючи певні імпульси підприємцям, котрих конкуренція змушує уважно стежити за ситуацією на ринку. 
Ситуація може змінюватися несподівано і не завжди на краше. Тому існує певний ризик втратити вкладені капітали, зазнати 
збитків. Як ми вже знаємо, ринкова економіка є одним із відомих людству типів економічної організації. Суттєвою рисою 
ринкової економіки є те, що продукти у ній виготовляються для продажу (обміну) і набувають форми товару [3, с. 66-67.1. 
Ринкова економіка ґрунтується на приватній власності на економічні ресурси, свободі підприємництва і свободі вибору 
економічних суб’єктів, конкуренції, визначальній ролі особистого інтересу, що мотивує поведінку людей. До 
основоположних засад ринкової економіки відноситься і використання ціпового механізму узгодження, регулювання 
поведінки окремих учасників виробництва, а також обмеження координуючої ролі держави. У ринковій економіці виробник 
або споживач може вільно вибирати економічних партнерів, між якими існує конкуренція за право придбати або купити 
даний вид товару. Купівля-продаж відбувається за ціпами, що встановлюються під впливом конкуренції і характеризують 
існуюче в даний момент співвідношення попиту на товар і його пропозиції. Попит -  це кількість товарів, яку споживачі 
хочуть і спроможні купити (тобто платоспроможна потреба). Пропозиція -  це кількість товарів, яку виробники хочуть і 
можуть виготовити за даного рівня витрат і цін. Факт встановлення ринкової ціни стосовно конкретного товару означає, що 
на даному ринку досягнута точка рівноваги між попитом і пропозицією.

Коливання помиту і пропозиції призводить до зміни цін, то заохочує або, навпаки, обмежує виробництво потрібних 
споживачам продуктів. Тобто основним елементом ринкового регулювання економічних процесів є механізм цін. Зрозуміло, 
що сучасна ринкова економіка -  це не джунглі, де виживає сильніший [4, с. 102.104.]. Людство виробило цілу низку 
закріплених у чітких юридичних формальних нормах, що гарантують захист економічних прав і свобод людини. Серед них 
основоположним є право на власність та право на працю. Ці права включені до Загальної декларації прав людини, 
конституцій більшості держав світу. Українська держава визнає право власності та рівноправність її різних форм, 
забезпечує захист власності й умови для її розвитку. Заробітна плата виступає як грошова винагорода найманого робітника 
за певний час або обсяг виконаної ним роботи та існує у двох основних формах -  почасовій та відрядній. Почасова 
заробітна плата встановлюється за роботу, виконану протягом певного часу, а «відрядна -  за кількість виготовленої 
продукції. Оскільки купівельна спроможність отриманої грошової суми може змінюватись, розрізняють номінальну і 
реальну заробітну плату. Номінальна заробітна плата -  це сума грошей, яку отримує робітник за продаж своєї робочої сили. 
Реальна заробітна плата визначається кількістю благ, які робітник фактично може придбати за отримані ним гроші і 
залежить від величини номінальної заробітної плати, рівня цін та податків [5, с. 201-203.].
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